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Conferinţă internaţională
În căutarea (re)definirii 
autonomiei universitare

Perspectiva europeană pentru Republica Moldova s-a des-
chis la Vilnius, Lituania, în cadrul celui de-al treilea Summit al 
Parteneriatului Estic, prin parafarea de către Premierul RM, 
Iurie Leancă, şi Înaltul Reprezentat al UE pentru Afaceri Ex-
terne şi Politică de Securitate, Catherine Ashton, a Acordului 
de Asociere cu UE, în ziua istorică de 29 noiembrie 2013.

Universitatea Tehnică a Moldovei îşi exprimă sentimentul 
de satisfacţie împărtăşit de poporul nostru şi se angajează 
plenar în procesul de muncă asiduă pentru realizarea dolean-
ţei noastre de integrare europeană.

Moldova şi-a 
asigurat drumul spre 
Uniunea Europeană!

Pe 26 noiembrie 2013 în campu-
sul căminelor studenţeşti „Râş-
cani” al UTM au fost inaugurate 
două săli de calculatoare dotate 
cu imprimante, multiplicatoare şi 
acces la internet. Tehnica de cal-
cul reprezintă o donaţie din par-
tea Guvernului chinez şi este des-
tinată pentru dotarea căminelor 
studenţeşti. De acest proiect în 
RM beneficiază 16 universităţi, 
18 colegii, 39 şcoli profesionale 
şi 77 gimnazii şi licee. Valoarea 
totală a echipamentului este de 
17,2 mil. lei.

La festivitatea de inaugurare 
au fost prezenţi Prim-ministrul RM 
Iurie Leancă, preşedintele PLDM 
Vlad Filat, viceministrul Educaţiei 
Loretta Handrabura şi Ambasado-
rul Extraordinar şi Plenipotenţiar al 
Republicii Populare Chineze în RM 
Tong Mingtao. 

În deschiderea evenimentului, 
rectorul UTM, acad. Ion Bostan le-a 
mulţumit înalţilor oaspeţi pentru 
această valoroasă donaţie de 50 de 
calculatoare pentru UTM şi pentru 

faptul că au reuşit să iniţieze şi să 
implementeze cu succes acest pro-
iect. Studenţii vor avea acces non-
stop la sala cu computere. În  primul 
rând, aceasta se referă la tinerii care 
nu au posibilitate să-şi cumpere un 
computer din surse proprii sau nu 
au computere capabile să asimileze 
un program de proiectare.

Prim-ministrul Iurie Leancă a 
declarat că prioritatea absolută a 
guvernului este reforma în educaţie 
şi crearea unor premise moderne, 

astfel încât 
absolvenţii 
instituţiilor 
de învăţă-
mânt din 
RM să fie 
competitivi 
pe piaţa na-
ţională, dar 
şi pe cea 
m o n d i a l ă . 
S p r i j i n u l 
necondiţi-
onat al Chi-
nei pentru 
s t u d e n ţ i i 
moldoveni 

va contribui la îmbunătăţirea calită-
ţii procesului de studii. „Este foarte 
important ca tinerii să aibă acces la 
calculatoare şi Internet. Prin studii 
calitative vom deveni o ţară com-
petitivă. Prin această donaţie, gu-
vernul chinez investeşte în viitorul 
nostru. Mulţumim poporului chinez 
pentru sprijinul pe care ni-l acordă 
constant!”.

(urmare în pag. 2)

Donaţie de calculatoare din 
partea Guvernului chinez

În deschiderea conferinţei, mi-
nistrul Educaţiei, Maia Sandu, a 
menţionat că schimbările manage-
riale şi organizaţionale lansate în 
spaţiul european al învăţământului 
superior au redefinit conceptul de 
universitate ca fiind o instituţie au-
tonomă orientată spre atingerea 
obiectivelor de responsabilitate, 
integritate şi eficienţă. În linii mari, 
reforma învăţământului s-a bazat 
pe traseul instrumentelor manage-
riale utilizate în sectorul privat către 
sectorul public. Imperativul acestei 
reforme este determinat de necesi-
tatea îmbunătăţirii performanţelor 
universităţilor: eficienţă, relevanţă, 
inovare, creştere economică, racor-
darea ofertei la nevoile sistemului 
economic. Astfel că şi în business 
managerii universitari sunt nevoiţi 
să schimbe abordarea de la una ori-

entată spre ofertă la cea orientată 
spre cerere, spre beneficiar. 

În RM forţa de muncă de bună 
calificare a scăzut dramatic în ultimii 
ani: de la 54,8% în anul 2000 la 38,4 
în 2013. Lipsa forţei de muncă cali-
ficate devine o constrângere majo-
ră în dezvoltarea afacerilor. Aceste 
fapte denotă o legătură clară între 
piaţa forţei de muncă şi sistemul 
educaţional. Cererea de îmbună-
tăţire a funcţionării sistemului în-
văţământului superior vine tot mai 
evident şi din partea studenţilor, 
scopuri care pot fi atinse în condi-
ţiile unei autonomii universitare cât 
mai complete, spre care sunt orien-
tate toate eforturile noastre, inclu-
siv ale celor care se developează de 
Proiectul TEMPUS şi prin Conferinţa 
internaţională EUniAM.

 (urmare în pag. 2)

În zilele de 17-18 octombrie 2013 la UTM şi-a desfăşurat 
lucrările Conferinţa internaţională cu expoziţie de sisteme 
electromecanice şi energetice – SIELMEN. Începută ca un 
forum pan-românesc, conferinţa a crescut şi a ajuns la cea 
de-a 9-a ediţie, atrăgând specialişti din diferite ţări. Scopul 
este de a oferi o oportunitate pentru dezbatere mediului 
academic, industrial şi de cercetare privind noile realizări, 
concepte şi practici inovative din domeniile electromecanic 
şi energetic în contextul evoluţiei continue a acestora.

În cuvântul de deschidere acad. Ion Bostan, recto-
rul UTM, a salutat cu căldură participanţii – profesori-
cercetători din România, Federaţia Rusă, Canada, Fran-
ţa, Republica Moldova. Rectorul a amintit că acum 16 

ani, în 1997, din iniţiativa profesorilor Tudor Ambros şi 
Petru Todos de la UTM-Chişinău, Lorin Cantemir de la 
UT „Gh. Asachi” din Iaşi şi Aurel Câmpeanu de la Uni-
versitatea din Craiova, avea să apară geneza Conferinţei 
SIELMEN, care de atunci se întruneşte o dată la doi ani, 
UTM devenind gazdă permanentă pentru susţinerea 
ştiinţifică şi organizatorică, atestată invariabil de fraţii 
români şi participanţii din alte ţări.

Organizatorii permanenţi ai SIELMEN-ului sunt: 
Facultatea de Inginerie Electrică a Universităţii „Gh. 
Asachi” din Iaşi, Facultatea de Inginerie Electrică a Uni-
versităţii din Craiova, Facultatea de Energetică a Univer-
sităţii Tehnice a Moldovei.

(urmare în pag. 3)

Pe 21-22 noiembrie 2013 la UTM a avut loc Conferinţa internaţională 
„În căutarea (re)definirii autonomiei universitare”, organizată în ca-
drul Proiectului TEMPUS „Consolidarea Autonomiei Universitare în 
Moldova” – „Enhancing University Autonomy in Moldova” (EUniAM) 
în colaborare cu Ministerul Educaţiei al RM, urmărind scopul realizării 
importantului subiect social al autonomiei universitare în R. Moldo-
va. Conferinţa a întrunit experţi internaţionali în domeniu, rectori, 
profesori, studenţi din RM şi alte ţări.

Un pas mic 
pentru Europa,
un salt uriaş
pentru Moldova



2 Mesager Universitar, Noiembrie 2013

Donaţie de calculatoare din 
partea Guvernului chinez

(urmare din pag. 1)

Premierul a vorbit în faţa 
studenţilor şi profesorilor UTM 
şi despre Acordul de Asociere 
cu Uniunea Europeană, care 
urma să fie parafat în cadrul 
Summitului Parteneriatului Es-
tic la Vilnius, pe 29 noiembrie, 
şi despre beneficiile acestuia. 
El a specificat că prin parafarea 
acestui document se materia-
lizează munca lansată încă în 
anul 2010 şi se deschide o filă 
nouă în dezvoltarea ţării, aceas-
ta însemnând beneficii pentru 
toţi, în special pentru tinerii, 
care vor obţine studii europene 
şi locuri de muncă bine plătite. 

Prezent la evenimentul 
de inaugurare a celor două 
săli de calculatoare din cam-
pusul căminelor studenţeşti 
„Râşcani” al UTM, preşedinte-
le PLDM Vlad Filat a ţinut să 
amintească că în septembrie 
2009, venind la guvernare, el 
şi-a propus să modernizeze 
Republica Moldova inclusiv 
prin dotarea cu calculatoare 
şi prin procesul de integra-
re europeană. Iată că pas cu 
pas aceste două deziderate 
se realizează. Totodată, Filat a 
mulţumit pentru ajutorul pe 
care China îl acordă RM: „Este 
o contribuţie substanţială, o 
investiţie destinată studen-
ţilor, care va avea un rezultat 
direct pentru economia RM. 
Tinerii sunt prezentul şi viito-
rul RM, din acest motiv este vi-
tală implicarea lor în procesul 
decizional.”

Totodată, Vlad Filat şi-a ex-
primat speranţa că în toamna 
anului 2014, când UTM îşi va ce-
lebra cea de-a 50-ea aniversare, 
vor finisa şi lucrările ştiinţifico-
tehnice ale studenţilor şi pro-
fesorilor asupra Microsatelitului 
„Republica Moldova”, elaborat 

la UTM în cadrul unui Program 
de Stat condus de acad. Ion 
Bostan. Pe această linie, susţi-
nerea din partea autorităţilor 
RM va fi permanentă. 

Ambasadorul Chinei în 
Republica Moldova, Tong 
Migtao, a menţionat că ţara 
sa acordă o atenţie deosebită 
relaţiilor cu RM, iar asistenţa 
acordată va urma şi în conti-
nuare, deoarece China este in-
teresată în dezvoltarea econo-
mică şi ştiinţifică a Moldovei. 
„Apreciem foarte mult paşii 
pe care Moldova reuşeşte să-i 
facă pe calea progresului. Noi 
susţinem sincer aceste efor-
turi. În ceea ce priveşte UTM, 
vom fi bucuroşi să contribuim 
la ridicarea nivelului didac-
tic al instituţiei, prin donarea 
acestor 50 de calculatoare şi 
echipamente de multiplicare. 
Tinerii reprezintă viitorul ţării 
şi sunt sigur că aceste calcu-
latoare vor fi folosite de stu-
denţi pentru a-şi ridica nivelul 
de cunoştinţe”, a spus amba-
sadorul chinez.

Viceministrul Educaţiei, 
Loretta Handrabura, a men-

ţionat că prin această acţiune, 
Guvernul RM îşi propune să 
sporească accesul la infor-
maţie în procesul de formare 
profesională şi să creeze con-
diţii mai bune de predare-în-
văţare-evaluare, contribuind 
la dezvoltarea potenţialului 
tinerilor şi prin iniţierea unor 
proiecte inovatoare. 

De asemenea, dânsa a 
menţionat succesele pe care 
UTM le-a atins pe planul cali-
tăţii didactice şi ştiinţifice. În 
topul webometric al 800 de 
universităţi din întreaga lume 
UTM ocupă un loc onorabil 
– 2167, cel mai înalt faţă de 
universităţile din RM intrate în 
acest top. UTM a demonstrat 
calitate şi prin instituirea învă-
ţământului online prin platfor-
ma Moodle. UTM este o carte 
de vizită cu care RM poate ieşi 
în lume pentru a se afirma pe 
plan ştiinţific şi cultural. „Aş-
teptăm performanţe  de la voi, 
dragi studenţi, deja în calitate 
de specialişti”, a spus Loretta 
Handrabura.

La rândul lor, studenţii le-
au adresat oaspeţilor cuvinte 

de profundă mulţumire şi re-
cunoştinţă pentru acest fru-
mos gest de susţinere tehnică. 
Studentul FCIM Daniel Mo-
treac (specialitatea „Securita-
tea Informaţională”), studenta 
Cristina Alexa de la Filiera 
Anglofonă a FCIM şi maste-
randa FIEB Elina Romanciuc 
au menţionat că acest proiect 
constituie  pentru ei o opor-
tunitate foarte binevenită: 
calculatorul nu mai este astăzi 
un element de lux, ci un in-
strument necesar şi important 
în pregătirea profesională a 
viitorilor ingineri. Ei vor avea 
acum acces la toate softurile 
necesare, îşi vor putea aplica 
în practică ideile creativ-teh-
nice, concurenţa dintre ei va 
creşte şi aceasta îi va stimula 
să muncească în continuare. 

Totodată, studenţii le-au 
dorit oficialilor mult succes la 
Summitul de la Vilnius, unde 
urma să aibă loc parafarea 
Acordului de Asociere cu Uni-
unea Europeană, menţionând 
că aderarea la marea familie 
europeană reprezintă pentru 
ei un vis împlinit.

(urmare din pag. 1)

În alocuţiunea sa, rostită 
în plenul Conferinţei Inter-
naţionale EUniAM, rectorul 
UTM, acad. Ion Bostan, pre-
şedinte al Consiliului Recto-
rilor din RM, a subliniat în 
mod convingător necesita-
tea autonomiei universitare, 
care va lărgi arsenalul posibi-
lităţilor de ridicare a calităţii 
pe toate planurile, dat fiind 
faptul unei apropieri foarte 
accentuate de mediul eco-
nomic, la cererea căruia în-
văţământul superior trebuie 
să pregătească specialiştii 
necesari. Autonomia univer-
sitară are multe aspecte, iar 
Consiliul Rectorilor este pe 
deplin orientat spre o conlu-
crare eficientă cu Ministerul 
Educaţiei, cu reprezentanţii 

mediului economic, astfel ca 
aceste probleme de o covâr-
şitoare importanţă socială 
pentru RM să-şi poată găsi 
rezolvarea adecvată.

John Reilly, consultant 
UE, prof. univ., Universitatea 
Kent, Marea Britanie, a susţi-
nut un discurs substanţial pe 
tema „Sunt oare structurile 
de guvernare adecvate sco-
pului, eficiente şi responsa-
bile?”. Domnia sa a menţio-
nat, între altele, că o formulă 
comună de autonomie uni-
versitară nu există, entitatea 
aceasta fiind dependentă de 
condiţiile şi tradiţiile fiecărei 
universităţi. Rezultatul au-
tonomiei însă este comun 
pentru toţi. El rezidă într-o 
îmbunătăţire continuă a efi-
cienţei pregătirii specialişti-
lor în condiţiile permanent 

schimbătoare ale vieţii eco-
nomico-sociale. 

În particular, s-a pus ac-
centul pe eficienţa legătu-
rilor permanente, organice 
dintre universitate şi mediul 
economic, astfel ca ambele 
părţi să se intereseze profund 
de factorii pozitivi ce ar putea 
susţine dezvoltarea durabilă 
şi deci să fie stimulaţi atare 
factori, precum şi de factorii 
negativi ce frânează şi deci 
cum să fie anihilaţi.

Structurile de guvernare 
ale universităţii, în condiţii 
de autonomie, desigur vor 
trebui regândite, astfel ca fi-
ecare membru angajat într-o 
structură anumită să acţione-
ze din 2 stimulente: implicare 
şi interes.

John Reilly a etalat un 
şir de detalii tehnice care for-

mează edificiul autonomiei 
universitare, acestea fiind 
de mare folos practic pentru 
conducătorii universităţilor 
din Moldova.

De asemenea, la confe-
rinţă au participat şi au luat 
cuvântul dl Romeo Ţurcan, 
Universitatea Aalborg, Dane-
marca, coordonator de pro-
iect – raportul „Provocări ac-
tuale şi direcţii viitoare privind 
internaţionalizarea universita-
ră”; dna Larisa Bugaian, pro-
rector UTM, prof. univ., coor-
donator naţional de proiect – 
„Noi provocări şi oportunităţi 
pentru sistemul educaţional 
universitar din RM”; dl Marin 
Marinov, prof. univ., Universi-
tatea Gloucestershire, Marea 
Britanie – „Evoluţia autono-
miei universitare în Uniunea 
Europeană: provocări actuale 
şi direcţii pentru viitor”; Simo-
nas Gausas, profesor la Uni-
versitatea „Mykolas Romeris”, 
Vilnius, Lituania ş.a. 

La conferinţă au fost expu-
se un număr considerabil de 
comunicări în subiectul auto-
nomiei universitare. Acestea 
au fost plasate ulterior pe site-
ul http://www.euniam.aau.dk, 
fiind astfel diseminate în toate 
universităţile, instituţiile, or-
ganizaţiile interesate.

În căutarea (re)definirii autonomiei universitare

Banii pentru achiziţiona-
rea maşinilor de cusut, stofei 
şi altor piese, literaturii de 
specialitate în limbile engle-
ză şi italiană au fost colectaţi 
în cadrul prezentărilor de 
modă organizate de CIF, în 
colaborare cu partenerii din 
industria uşoară – Asociaţia 
Patronală a Industriei Uşoare 
(APIUS), proiectul „Creşterea 
competitivităţii şi dezvolta-
rea întreprinderilor CEED II” şi 
alţi sponsori. 

 Prin intermediul acestor 
prezentări de modă intenţio-
năm să ajutăm noile branduri 
să se facă remarcate, iar banii 
colectaţi îi investim în succe-
sul viitorilor designeri autoh-
toni. Industria confecţiilor are 
nevoie de specialişti calificaţi, 
iar efortul didactic al FIU pen-
tru pregătirea specialiştilor la 
standarde de calitate interna-
ţională este apreciabil. Prin 
gestul nostru de caritate, do-
rim să deschidem o poartă în 
lumea mare pentru industria 
de modă a RM, a opinat în ca-
drul ceremoniei de înmânare 
a donaţiei preşedinta CIF, dna 
Marie Moser.

Prorectorul UTM, dl Petru 
Todos, prof. univ., dr., a men-
ţionat că UTM este extrem de 
recunoscătoare pentru acest 
ajutor Clubului Internaţional 
al Femeilor din Moldova şi 
sponsorilor, subliniind că, din 
acest an, limba engleză va 
deveni un curs obligatoriu la 
FIU.

Dna Valentina Bulgaru, 

decanul FIU, conf., dr., a mul-
ţumit pentru această dona-
ţie, dar şi pentru altele două 
anterioare, care incumbă o 
mare responsabilitate a ca-
drelor didactice  pentru ridi-
carea calităţii procesului de 
instruire.

Dna Doina Nistor, direc-
torul proiectului, a menţionat 
că CEED II are în vizor sporirea 
competitivităţii prin creşterea 
productivităţii întreprinderi-
lor moldoveneşti de confecţii 
şi textile. Sprijinul oferit se 
referă şi la pregătirea cadre-
lor inginereşti în domeniu 
prin acordarea de asistenţă 
tehnică, instruire în domeniul 
tehnologiilor şi proceselor de 
producere, calităţii produse-
lor şi serviciilor, dezvoltarea 
competenţelor angajaţilor.

La eveniment au parti-
cipat şi doamnele Joanna 
Batson, soţia ambasadoru-
lui Marii Britanii la Chişinău; 
Irina Poghirca, coordonator 
marketing la Shopping Mal-
lDova; Natalia Coşulean, di-
rector comercial al companiei 
„Ponti”, Veronica Pentelei, di-
rectorul companiei „Velitextil-
Plus”; Silvia Grosu, şefa Cate-
drei „Tehnologia Confecţiilor” 
a Colegiului Tehnologic din 
Chişinău; Maria Gheorghi-
ţă, manager industria textilă 
în proiectul CEED II, conf., dr. 
la Catedra „Economie şi Ma-
nagement Industrial”, FIEB, 
UTM; Elena Musteaţă, şefa 
Catedrei „Design Vestimen-
tar”, conf., dr., FIU.

Clubul Internaţional 
al Femeilor de Afaceri

Conferinţă internaţională

O nouă donaţie 
substanţială de 
maşini de cusut 
pentru FIU

Pe 5 septembrie 2013 International Women’s Club 
of Moldova – Clubul Internaţional al Femeilor din Mol-
dova (CIF), din care fac parte, în fond, soţiile ambasa-
dorilor străini în RM, în frunte cu dna Marie Moser, so-
ţia Ambasadorului SUA în RM, cu susţinerea proiectului 
„Creşterea competitivităţii şi dezvoltarea întreprinde-
rilor II” (CEED II), finanţat de Agenţia SUA pentru Dez-
voltare Internaţională (USAID), a donat Facultăţii de 
Industrie Uşoară a UTM un lot de carte şi echipamente 
performante. 


